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	GELEN EVRAK


	RAPORLAR:


	        1.
	Hukuk, Siyasi İşler ve Dışilişkiler Komitesinin, Yayın Yüksek Kurulu Üyeliği Adaylarının Değerlendirilmesine İlişkin Raporu. (Başkanlığa Geliş Tarihi:26.5.2022)


	YASA GÜCÜNDE KARARNAMELER: 


	        2.
	Kıbrıs Türk Sosyal Sigortalar Yasası Kapsamında Olan Sigortalıların Geçikmiş Prim Borçlarının Başvuru ve Ödeme Süresinin Uzatılması Hakkında Yasa Gücünde Kararnamenin Değiştirilmesi Hakkında Yasa Gücünde Kararname. (Y.G.K.No:16/1/2022) (Başkanlığa Geliş Tarihi:24.5.2022) (Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plan Komitesine)


	        3.
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	        5.
	Sosyal Güvenlik Yasası Kapsamında 14 Mart 2020 Tarihinden Sonra Bakanlar Kurulunun Corona Virüsü (Covid-19) Hakkında Tedbir Kararları Uyarınca Faaliyetlerine Ara Verilen İşyerlerinde Çalışan Sigortalıların, Bakanlar Kurulu Kararı Uyarınca İşyerinin Faaliyetine Ara Verdiği Süre Boyunca, Çalışmadıkları İçin Primi Ödenmemiş Sürelerinin, Kısa Vadeli Sigorta Kollarında Nazara Alınmayan Sürelerden Sayılması Hakkında Yasa Gücünde Kararnamenin Değiştirilmesi Hakkında Yasa Gücünde Kararname No:2. (Y.G.K.No:19/1/2022) (Başkanlığa Geliş Tarihi:24.5.2022) (Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plan Komitesine)


	        6.
	Mart 2022-Ağustos 2022 Dönemi Sosyal Güvenlik Yasası Kapsamında Sigortalı Olanlara Uygulanacak Prim Desteği Hakkında Yasa Gücünde Kararnamenin Değiştirilmesi Hakkında Yasa Gücünde Kararname. (Y.G.K.No:20/1/2022) (Başkanlığa Geliş Tarihi:24.5.2022) (Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plan Komitesine)


	        7.
	Sosyal Güvenlik Yasası Kapsamında Olan Sigortalıların Gecikmiş Prim Borçlarının  Başvuru ve Ödeme Süresinin Uzatılması Hakkında Yasa Gücünde Kararnamenin Değiştirilmesi Hakkında Yasa Gücünde Kararname. (Y.G.K.No:21/1/2022) (Başkanlığa Geliş Tarihi:24.5.2022) (Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plan Komitesine)


	        8.
	Sosyal Güvenlik Yasası Kapsamında Sigortalı Olanların Malullük, Yaşlılık ve Ölüm Sigortaları İçin Covid-19 Pandemi Süresi Borçlanması Hakkında Yasa Gücünde Kararnamenin Değiştirilmesi Hakkında Yasa Gücünde Kararname. (Y.G.K.No:22/1/2022) (Başkanlığa Geliş Tarihi:24.5.2022) (Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plan Komitesine)


	        9.
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	      10.
	Zeytin ve Zeytin Ürünleri Yasa Tasarısı. (Y.T.No:22/1/2022) (Başkanlığa Geliş Tarihi: 24.5.2022) (İdari, Kamu ve Sağlık İşleri Komitesine)(Halkın Bilgisine)


	      11.
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	      14.
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	Cumhuriyetçi Türk Partisi Lefkoşa Milletvekili Sayın Devrim Barçın’ın sunmuş olduğu, Kıbrıs Türk Sosyal Sigortalar ve Sosyal Güvenlik Yasaları Kapsamında Bulunan Aktif Çalışan ve Emekli Olan Sosyal Sigortalı Kişilere İlişkin Yazılı Sorusuna (Y.S.No:3/1/2022) Çalışma ve Sosyal Güvenlik Bakanlığının Yanıtı. (Başkanlığa Geliş Tarihi:23.5.2022) (Soru Sahibine)
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	Cumhuriyetçi Türk Partisi Lefkoşa Milletvekili Sayın Devrim Barçın’ın sunmuş olduğu, İhtiyat Sandığına Yatırılan Primlere İlişkin Yazılı Sorusuna (Y.S.No:4/1/2022) Çalışma ve Sosyal Güvenlik Bakanlığının Yanıtı. (Başkanlığa Geliş Tarihi:23.5.2022) (Soru Sahibine) 

	
	

	TEZKERELER: 


	      18.
	Başbakanlığın, İdari, Kamu ve Sağlık İşleri Komitesinin gündeminde bulunan, Serbest Liman ve Bölge (Değişiklik) Yasa Tasarısının (Y.T.No:14/1/2022) Komitede ivedilikle görüşülmesine ilişkin Tezkeresi.  (Başkanlığa Geliş Tarihi:23.5.2022)


	      19.
	Başbakanlığın, İdari, Kamu ve Sağlık İşleri Komitesinin gündeminde bulunan, Öğretmenler (Değişklik) Yasa Tasarısının (Y.T.No:23/1/2022) Komitede ivedilikle görüşülmesine ilişkin Tezkeresi.  (Başkanlığa Geliş Tarihi:24.5.2022)


	      20.
	Başbakanlığın, Cumhuriyet Meclisi İçtüzüğünün 91’inci maddesine atfen görüşülmeye devam edilecek  Yasa Tasarılarına ilişkin Tezkeresi. (Başkanlığa Geliş Tarihi:24.5.2022)


	      21.
	Halkın Partisi Lefkoşa Milletvekili Sayın Kudret Özersay’ın, Milletvekilliğinden çekilme istemine ilişkin Tezkeresi. (Başkanlığa Geliş Tarihi:26.5.2022)


	      22.
	Başbakanlığın, İdari, Kamu ve Sağlık İşleri Komitesinin gündeminde bulunan, Merkezi Cezaevi (Kuruluş, Görev ve Çalışma Esasları) (Değişiklik) Yasa Tasarısının (Y.T.No: 24/1/2022) Komitede ivedilikle görüşülmesine ilişkin Tezkeresi.  (Başkanlığa Geliş Tarihi:27.5.2022)


	      23.
	Başbakanlığın, Hukuk, Siyasi İşler ve Dışilişkiler Komitesinin gündeminde bulunan, Taşınmaz Mal Edinme ve Uzun Vadeli Kiralama (Yabancılar) (Geçici Kurallar) Yasa Tasarısının (Y.T.No: 25/1/2022) Komitede ivedilikle görüşülmesine ilişkin Tezkeresi.  (Başkanlığa Geliş Tarihi:27.5.2022)





-BİRİNCİ OTURUM-
(Açılış Saati: 10.38)

     BAŞKAN : Zorlu TÖRE
       KATİP :  Hasan KÜÇÜK

	BAŞKAN – Sayın Milletvekilleri; Cumhuriyet Meclisinin, Onuncu Dönem Birinci Yasama Yılının, 21’inci Birleşimini açıyorum. Ad okunmak suretiyle yoklama yapılacaktır. 

Sayın Katip, yoklama cetvelini okuyunuz lütfen.

(Ad okunarak yoklama yapıldı)

	KATİP – Toplantı yeter sayısı yoktur Sayın Başkan.

	BAŞKAN – Toplantı yeter sayısı yoktur. On dakika ara veriyorum. 

Kapanış Saati: 10.44



-İKİNCİ OTURUM-
(Açılış Saati: 11.54)

     BAŞKAN : Zorlu TÖRE
       KATİP :  Hasan KÜÇÜK

	BAŞKAN – Sayın Milletvekilleri; Cumhuriyet Meclisinin, Onuncu Dönem Birinci Yasama Yılının, 21’nci Birleşiminin İkinci Oturumunu açıyorum. Ad okunmak suretiyle yoklama yapılacaktır. 

Sayın Katip yoklamayı yapınız lütfen.

(Ad okunarak yoklama yapıldı)

	KATİP – Toplantı yeter sayısı vardır Sayın Başkan. 

	BAŞKAN -  Toplantı yeter sayısı vardır. Sayın milletvekilleri; şimdi gündem gereği görüşmelere geçiyoruz. 

	Başkanlığın Genel Kurula Sunuşları. Sayın milletvekilleri; bu kısımda onaya ve bilgiye sunuş işlemleri bulunmaktadır. Okutulup Onaya Sunulacaklar bir;

Sayın milletvekilleri; birinci sırada Cumhuriyet Meclisi Danışma Kurulunun Genel Kurulun Gelecek Birleşimine İlişkin Kararı bulunmaktadır. 

Kararı okuyunuz lütfen. 

KATİP – 

Sayı: D.K.No: 11/1/2022                                                          Tarih: 30 Mayıs 2022

Cumhuriyet Meclisi 
Genel Kuruluna,

	Cumhuriyet Meclisi Danışma Kurulunun, 30 Mayıs 2022 tarihinde yapmış olduğu toplantıda oybirliği ile almış olduğu, Genel Kurulun Gelecek Birleşimine ilişkin Kararı, ilişikte onayınıza sunulmaktadır.

                                                                                                    Zorlu TÖRE
                                                                                       Cumhuriyet Meclisi Başkanı


DÖNEM : X                                                                          TARİH: 30 Mayıs  2022
YIL         : 1

D.K.No: 11/1/2022
                              
CUMHURİYET MECLİSİ DANIŞMA KURULUNUN
GENEL KURULUN GELECEK BİRLEŞİMİNE İLİŞKİN KARARI

	Cumhuriyet Meclisi Danışma Kurulu,  Genel Kurulun toplantı gün ve saatlerini belirleyen 11/1/2022 Sayılı kararı saklı kalmak kaydıyla,  Genel Kurulun 31 Mayıs 2022, Salı günü yapılacak olan Birleşiminin 3 Haziran 2022, Cuma gününe ertelenmesine; ve bu olağan Birleşimde denetim faaliyetlerinin gerçekleştirilmesine Karar verir. 

ZORLU TÖRE
CUMHURİYET MECLİSİ BAŞKANI

	UBP GRUBU

	CTP GRUBU



BAŞKAN -  Sayın milletvekilleri; Kararı oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Kabul etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir. 

Sayın milletvekilleri; İkinci sırada Başbakanlığın İdari, Kamu ve Sağlık İşleri Komitesinin gündeminde bulunan Serbest Liman ve Bölge (Değişiklik) Yasa Tasarısının Komitede İvedilikle görüşülmesine ilişkin Tezkeresi bulunmaktadır. 

Tezkereyi okuyunuz lütfen. 


KATİP – 

KUZEY KIBRIS TÜRK CUMHURİYETİ 
BAŞBAKANLIĞI

	Sayı   : BBK.0.00-822/12-22/E.1842
	23 Mayıs 2022

	Konu : Serbest Liman ve Bölge     
            (Değişiklik) Yasa Tasarısı 
            (İvedilik)  
	



KKTC Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı
Lefkoşa.

	İlgi:
	23 Mayıs 2022 tarihli ve BBK.0.00-822/12-22/E.1841  sayılı yazımız.



	İlgi’de kayıtlı yazımız ile Cumhuriyet Meclisi İçtüzüğünün 91’inci maddesine atfen görüşülmeye devam edilecek yasa tasarıları arasında yer alan Serbest Liman ve Bölge (Değişiklik) Yasa Tasarısı tarafınıza sunulmuştur. Serbest Liman ve Bölge Yasasındaki yer alan tanımları düzenlemek ve idari koordinasyon yönünden Serbest Liman ve bölgelerinin hizmetlerine verimli bir şekilde devam edebilmesi amacıyla bu Değişiklik Yasa Tasarısı hazırlanmış olup, ivedilikle görüşülmesi gerekmektedir. 

	Bilgilerinizi ve Cumhuriyet Meclisi İçtüzüğünün 87’nci maddesi uyarınca, bahse konu Yasa Tasarısı için ivedilik kararı verilmesini saygılarımla istirham ederim. 

	
	Dt. Ünal ÜSTEL
Başbakan



	BAŞKAN – Sayın milletvekilleri; Tezkereyi oylarınıza sunuyorum.

	SILA USAR İNCİRLİ (Lefkoşa) (Yerinden) – Söz isteyen var.

	BAŞKAN – Söz isteyen var. 

	Sayın Erkut Şahali, buyurun Kürsüye, hitap edin Yüce Meclise.

	ERKUT ŞAHALİ (Gazimağusa) – Teşekkür ederim.

	Sayın milletvekilleri;  yanılmıyorsam birinci Sucuoğlu Hükümetinden kalma bir bakiyedir bu yasa değişikliği. Çünkü yürürlükteki yasada Sanayiden Sorumlu Bakanlığa bağlı olması gerektiği belirtilen Serbest Liman ve Bölge Müdürlüğü birinci Sucuoğlu Hükümeti kabinesinde Turizm ve Çevre Bakanlığına bağlandı. Buna bağlı olarak Turizm ve Çevre Bakanlığının Bakanlar Kuruluna götürdüğü bir önergeyle de Yönetim Kurulu ataması yapıldı, ancak Yönetim Kurulu herhangi bir faaliyet ortaya koyabilecek yasal altyapıya sahip değildi. Dolayısıyla en azından Yönetim Kurulunun çalışmasına imkan sağlayacak bir değişikliktir bu. Dolayısıyla kitabına uydurulmuş bir durumla karşı karşıyayız. Ancak bu noktada yasada belirtilen “bağlı bakanlık” tanımı son derece ilginçtir, çünkü bir başka hükümet oluşumunda örneğin Dışişleri Bakanlığına bağlanırsa Serbest Liman, sorumlu bakanlık Dışişleri Bakanlığı olacak. Eğitim Bakanlığına bağlanırsa, Serbest Limandan sorumlu bakanlık Eğitim Bakanlığı olacak ve hep yapısal reformdan bahsederiz ya bu ülkede idari mekanizmanın sarih hale gelmesinden, anlaşılabilir hale gelmesinden, bu bağlamda kurumsal hafızanın oluşturulmasını sağlamaya ihtiyacımız olduğundan bahsederiz ya, geçmiş Türkiye Cumhuriyeti’yle yapılmış olan anlaşmalarda da yer verilen, pek çok hükümet programında da yer bulan Bakanlıkların Kuruluş Kararnamelerinin örneğin bir yasaya bağlanması ve hangi bakanlığın hangi dairelerden, hangi kurumlardan sorumlu olacağının yasayla saptanması, dolayısıyla her hükümet oluşumunda birer hisseye dönüşmemesi dairelerin, kurumların, hep söylerdik, şimdi bunun olmayışının neye mal olduğu gün gibi açığa çıkıyor.  İşte Serbest Liman bugün için Turizmden Sorumlu Bakanlığa, yarın kim bilir hangi bakanlığa, çünkü gelen Tasarıyla bu son derece rahatlıkla müzakere edilebilir ve bir pazarlık konusu haline getirilebilir bir duruma gelmiş bulunuyor. Bu elbette kurumsal hafızanın da oluşmasına ve bakanlıkların teşkilat yapılarının muntazam kalmasına engel teşkil etmektedir. Bu bağlamda elbette yapılmakta olan fiili durumu en azından çalışabilir hale getirecek bir değişiklik olmakla beraber bizim açımızdan muteber bir girişim değildir. Dahası Serbest Limanla alakalı son derece ciddi kuşkuların gündemde olduğu bir noktada duruyoruz, çünkü Turizm ve Çevreden Sorumlu Bakanlık sadece Serbest Liman Bölge Müdürlüğünü bünyesine katmıyor, aynı zamanda Jeoloji ve Maden Dairesini de bünyesinde bulunduruyor, aynı zamanda Eski Eserler ve Müzeler Dairesi Müdürlüğünü de bünyesinde bulunduruyor ve eski eser restorasyonunda kullanılan Mağusa’ya özgü kum taşı da en iyi rezerv olarak Serbest Liman Bölge Müdürlüğü sınırları dahilinde bulunuyor. 

	Dolayısıyla farklı bakanlıkların sorumluluğu altında bulunan o rezervin kullanımına ilişkin otorite de tek elde toplanmış oluyor. O da Sayın Ataoğlu’dur. Sayın Ataoğlu eski eser restorasyonunda kullanılacak taşın çıkarılma izninden de, çıkarılacağı arazinin izinlendirilmesinden de, o çıkarılanın kullandırılmasından da sorumlu makam durumundadır ve elbette bizim merceklerimiz çok kalın bir biçimde kendisinin üzerinde olacaktır. Bu konuda ihtiyatlıyız, son derece ihtiyatlıyız. Umarım bir yanlışa tevessül edilmez ama bu Yasa değişikliği en azından Serbest Limanın çalışabilmesi bağlamında ihtiyacı karşılayacak belki ama Devleti kurumsal hafızanın biraz daha uzağına düşürecek. Bu bağlamda bu ivediliğe bizim oyumuz olumsuz olacak söylediğim gerekçeler çerçevesinde. Teşekkür eder, saygılar sunarım. 

	BAŞKAN -  Teşekkür ederim Sayın Erkut Şahali.

BAŞBAKAN ÜNAL ÜSTEL (Yerinden) – Kısa bir şey söyleyeyim Sayın Başkan.

BAŞKAN -   Sayın Başbakan buyurun Kürsüye. Hitap edin yüce Meclise. 

	BAŞBAKAN ÜNAL ÜSTEL – Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; uzun süreden beridir ki bu bir koalisyon kurulduğu zaman bu kurum ve kuruluşlar veya dairelerin koalisyon görüşmelerinde birtakım dağılımlar olmaktadır ve tabii sonradan da doğrudur Erkut arkadaşıma sıkıntılar hep beraber yaşarız ve uzun süreden beridir ki devam eden bu şekildeki bir anlaşma ile oluşturulan koalisyon ortaklıkları ve bugün o anomaliyi orta yerden kaldırmak için en azından Serbest Liman bölgesinin çalışabilir duruma gelmesi için bu yasa önerisini yaptık. Ama bakın arkadaşlar bu kadar uzun bir sürede ki hepimizin bir eksikliği var. Bakanlıkların Kuruluş İlkeleri Yasası maalesef yoktur.  Dolayısıyla her koalisyon kurulacağı zaman birtakım kurum ve kuruluşlarda değişiklik yapılır. Dolayısıyla bizim Bakanlıklar arasında artık bu yaşanan sıkıntıları yaşamamamız için Bakanlıkların Kuruluş İlkeleri Yasasını da biz çalışmaya başlıyoruz ve inanırım ki çok uzun bir süre gitmeden bu Meclisin Genel Kuruluna da getireceğiz ki en azından bundan sonraki sürelerde bakanlıkların kuruluş ilkeleri olsun ve artık oluşacak koalisyonlarda da bir Bakanlığın altında ne varsa o koalisyon ortağının veya koalisyona iştirak edecek parti başkanlarının da bilmesi lazım ve bunu bundan sonra bu yasa ile şimdi en azından Serbest bölgenin çalışmasını sağlıyoruz ama bundan sonraki süreçte de Bakanlıkların Kuruluş İlkeleri Yasasını da çalışıp bunu yine de burdan Meclisin gündemine getirmiş olacağız. Teşekkür eder, saygılar sunarım. 

	BAŞKAN -  Sayın milletvekilleri; Tezkereyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Kabul etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 

	Sayın milletvekilleri; üçüncü sırada Ulusal Birlik Partisi Grup Başkan Vekilliğinin bazı komitelerdeki üye değişikliğine ilişkin Tezkeresi bulunmaktadır. 

	Tezkereyi okuyunuz lütfen. 

	KATİP – 

30 Mayıs 2022

Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı,
Lefkoşa.  

	Grubumuzu temsilen, İdari, Kamu ve Sağlık İşleri Komitesinde üye olarak görev yapan Lefkoşa Milletvekili Sayın Ziya Öztürkler’i Bakan olması nedeniyle geri çektiğimizi ve yerine Lefkoşa Milletvekili Sayın Ahmet Savaşan’ı; Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plan Komitesinde Komite Başkanı olarak görev yapan Lefkoşa Milletvekili Sayın Olgun Amcaoğlu’nu Bakan olması nedeniyle geri çektiğimizi ve yerine Gazimağusa Milletvekili Sayın Resmiye Eroğlu Canaltay’ı görevlendirdiğimizi bildirir, gereğinin yapılmasını saygılarımla arz ederim.

Özdemir BEROVA
UBP Grup Başkan Vekili 

	BAŞKAN -  Evet Güzelyurt Milletvekili Ziya Öztürkler’in Bakan olması dolayısıyla İdari ve Sağlık İşleri Komitesinde Sayın Ahmet Savaşan görev yapacaktır. 

	Sayın milletvekilleri; Tezkereyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Kabul etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir

Sayın Milletvekilleri, dördüncü sırada Demokrat Parti Başkanlığının, Yerel Yönetimler Mevzuatına İlişkin Düzenlemeleri Hazırlamak ve Görüşmek Üzere Oluşturulan Geçici ve Özel Komitedeki Üye Değişikliğine İlişkin Tezkeresi vardır. 

Tezkereyi okuyunuz lütfen.


	KATİP -  

30 Mayıs 2022

Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı,
Lefkoşa.  

	Partimizi temsilen, “Yerel Yönetimler Mevzuatına İlişkin Düzenlemeleri Hazırlamak ve Görüşmek Üzere Oluşturulan Geçici ve Özel Komitede üye olarak görev yapan Lefkoşa Milletvekili Sayın Hasan Tosunoğlu’nu geri çektiğimizi ve yerine Girne Milletvekili Sayın Serhat Akpınar’ı görevlendirdiğimizi bildirir, gereğinin yapılmasını saygılarımla arz ederim.

Fikri ATAOĞLU
DP Genel Başkanı
Ve Gazimağusa Milletvekili 

BAŞKAN - Sayın Milletvekilleri, Tezkereyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Kabul etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliğiyle kabul edilmiştir. 

 Okutulup Bilgiye Sunulacaklar: Sayın Milletvekilleri, birinci sırada Başbakanlığın, Cumhuriyet Meclisi İçtüzüğünün 91’inci maddesine atfen görüşülmeye devam edilecek Yasa Tasarılarına ilişkin Tezkeresi bulunmaktadır.

Tezkereyi okuyunuz lütfen.



KATİP – 

KUZEY KIBRIS TÜRK CUMHURİYETİ 
BAŞBAKANLIĞI

23 Mayıs 2022

Sayı      : BBK.0.00-822/12-22/E.1841

Konu    : Cumhuriyet Meclisi İçtüzüğünün
               91’inci Maddesine Atfen Görüşülmeye
               Devam Edilecek Yasa Tasarıları
               (Sunuş No.6)

KKTC Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı
Lefkoşa 

	Cumhuriyet Meclisi İçtüzüğünün 91’inci Maddesine Atfen Görüşülmeye Devam Edilecek Yasa Tasarıları Cumhuriyet Meclisi İçtüzüğünün 80(1) maddesi uyarınca Başbakan, tüm Bakan veya vekillerince imzalanarak ekte sunulmuştur.

Bilgilerinizi ve söz konusu Yasa Tasarısının görüşülmesinin sağlanmasını saygı ile istirham ederim.

        Dt. Ünal ÜSTEL 
                                                                               Başbakan 

CUMHURİYET MECLİSİ İÇTÜZÜĞÜ’NÜN 91’İNCİ MADDESİNE ATFEN GÖRÜŞÜLMEYE DEVAM EDİLECEK YASA TASARILARI

	Dt. Ünal Üstel
	Başbakan 


	Fikri Ataoğlu
	Başbakan Yardımcısı, Turizm, Kültür, Gençlik Ve Çevre Bakanı 


	Erhan Arıklı
	Bayındırlık ve Ulaştırma Bakanı


	Tahsin Ertuğruloğlu 
	Dışişleri Bakanı 


	Sunat Atun 
	Maliye Bakanı 


	Ziya Öztürkler
	İçişleri Bakanı 


	Nazım Çavuşoğlu
	Milli Eğitim Bakanı


	Olgun Amcaoğlu
	Ekonomi ve Enerji Bakanı


	Dursun Oğuz
	Tarım ve Doğal Kaynaklar Bakanı 


	İzlem Gürçağ
	Sağlık Bakanı 


	Hasan Taçoy
	Çalışma ve Sosyal Güvenlik Bakanı 




KARAR SAYISI: Ü(K-I)15-2022

CUMHURİYET MECLİSİ İÇTÜZÜĞÜ’NÜN 91’İNCİ MADDESİNE ATFEN GÖRÜŞÜLMEYE DEVAM EDİLECEK YASA TASARILARI

(Önerge No:351/2022)
(KKTCBb.)

Bakanlar Kurulu, KKTC Cumhuriyet Meclisi Komitelerinin gündeminde bulunan ve EK-I’de Yasa Tasarılarının Cumhuriyet Meclisi İçtüzüğünün 91’inci maddesine atfen görüşülmeye devam edilmesine karar verdi.

20.5.2022

GÖRÜŞÜLMEYE DEVAM EDİLECEK TASARILAR

	1.
	Suç Gelirlerinin Aklanmasının Önlenmesi Yasa Tasarısı


	2.
	Para ve Kambiyo (Değişiklik) Yasa Tasarısı


	3.
	Gümrük Vergileri Tarife (Değişiklik) Yasa Tasarısı


	4.
	Gümrük ve İstihsal (Değişiklik) Yasa Tasarısı


	5.
	Belediyeler (Değişiklik) Yasa Tasarısı


	6.
	Belediyelerin Birleştirilmesine İlişkin (Özel) Yasa Tasarısı


	7.
	Yollar ve Binalar (Değişiklik) Yasa Tasarısı


	8.
	Mülki Yönetim ve Bölümleri (Değişiklik) Yasa Tasarısı


	9.
	Belediyeler (Değişiklik) Yasa Tasarısı


	10.
	Özel Gereksinimli Bireylerin Eğitimi Yasa Tasarısı


	11.
	Elektronik Haberleşme (Değişiklik) Yasa Tasarısı


	12.
	Kozmetik Ürünleri (Değişiklik) Yasa Tasarısı


	13.
	Serbest Liman ve Bölge (Değişiklik) Yasa Tasarısı


	14.
	Trafik Hizmetlerinin Planlanması, Koordinasyonu ve Denetimi (Değişiklik) Yasa Tasarısı


	15.
	KKTC Milli Eğitim ve Kültür Bakanlığı ile TC Milli Eğitim 
Bakanlığı Arasında İşbirliği Mutabakat Zaptı (Onay) Yasa Tasarısı


	16.
	Türkiye Cumhuriyeti İle Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Arasında E-Devlet Projesinin Yürütülmesine İlişkin Protokolün Onaylanmasının Uygun Bulunmasına İlişkin (Onay) Yasa Tasarısı


	17.
	KKTC Hükümeti İle TC Hükümeti Arasında E-Devlet Hizmetlerinin Gerçekleştirilmesine İlişkin İşbirliği Protokolünün Onaylanmasının Uygun Bulunmasına İlişkin (Onay) Yasa Tasarısı


	18.
	Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti İle Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Hükümeti Arasında Askeri Sağlık Alanında İşbirliği Protokolü’nün Onaylanmasının Uygun Bulunmasına İlişkin (Onay) Yasa Tasarısı


	19.
	Türkiye Cumhuriyeti İle Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Hükümeti Arasında Ankara Sosyal Bilimler Üniversitesinin KKTC'de Eğitim-Araştırma Yerleşkeleri (ASBÜ-KKTC) Kurmasına İlişkin Anlaşmanın Uygun Bulunmasına İlişkin (Onay) Yasa Tasarısı


	20.
	Yerel Kuruluş Organlarına İlişkin Seçimlerin Ertelenmesi (Geçici Kurallar ) Yasa Tasarısı


	21.
	Seçim ve Halkoylaması (Değişiklik) Yasa Tasarısı


	22.
	Yol Güvenliği Yasa Tasarısı



	BAŞKAN – Sayın milletvekilleri, İkinci sırada Halkın Partisi Lefkoşa Milletvekili Sayın Kudret Özersay’ın Milletvekilliğinden Çekilme İstemine İlişkin Tezkeresi bulunmaktadır. 

	Tezkereyi okuyunuz lütfen.

	


KATİP – 

26 Mayıs 2022

KKTC Cumhuriyet Meclisi 

Meclis Başkanlığına;

KKTC devletine, bağımsızlığına, Halk iradesine, demokrasiye ve Türkiye Cumhuriyeti ile karşılıklı saygıya dayalı iyi ilişkiler içerisinde olmamız gerektiğine inanan Halkın Partisinin Lefkoşa milletvekili olarak son dönemde ülkemizde yaşanan gelişmelerden büyük rahatsızlık duymaktayım. Halk iradesi ve demokrasi hilafına kurulan ve meşru olmadığını düşündüğüm son UBP-DP-YDP Hükümetinin varlığı; yozlaşmış siyasetin irademizi temsil değil teslim etmesi iradeye müdahale bağlamında bardağı taşıran son damla olmuştur. Ülkemize ve Halkımıza bu yaşatılanların normalleştirilmemesi ve kanıksanmaması için bir tepki vermek; meşru gördüğümüz Cumhuriyet Meclisinde meşru olmayan ve demokratik teamüllere aykırı şekilde kurulmuş olan bir hükümetle sanki bu olağanmış ve meşruymuş gibi ilişkiye girmemek, yasama ve denetim çalışması yapmayı kabul etmemek ve bu şekilde iradeye, demokrasiye, bağımsızlığa ve devletin itibarına sahip çıkmak maksadıyla milletvekilliğinden çekilme kararı aldım. Halkın Partisinin aldığı sine-İçtüzük millet kararının uygulanmasının ilk adım olan milletvekilliğinden çekilmeye hür irademle karar verdim.

	Yukarıda özetlediğim gerekçelerle Meclis İçtüzüğünün 132. Maddesi uyarınca hür irademle milletvekilliğinden çekildiğimi tarafınıza bu yazıyla bildiriyorum. Başkanlık Divanının gerekli saptamayı yapıp bu istemimi en erken zamanda ve her durumda Temmuz ayı başında Meclis Anayasal olarak tatile girmezden önce Meclis Genel Kuruluna sunmasını talep ediyorum.

Gereğini saygılarımla arz ederim.

Kudret ÖZERSAY
Lefkoşa Milletvekili (Halkın Partisi)

	BAŞKAN – Sayın milletvekilleri, Başkanlık Divanımız yarın saat 09.30’da toplanacak, Sayın Kudret Özersay da davetli olarak gelecek inşallah ve gerekli çalışmalar devam edecektir. 

	Sayın milletvekilleri, milletvekillerinin milletvekilliğinden çekilmesiyle ilgili İçtüzük kuralları hakkında Genel Kurulu bilgilendirmek istiyorum. Halkın Partisi Lefkoşa Milletvekili Sayın Kudret Özersay’ın milletvekilliğinden çekilme istemi, İçtüzüğün 132’nci maddesi uyarınca, Başkanlık Divanında çekilme isteminin gerçekliğinin tespit edilmesinden sonra istem Genel Kurula sunulacaktır. Genel Kurul milletvekilliğinin sona ermesine karar verirse, o milletvekili milletvekilliğinden çekilmiş sayılır. Bunu da bilgilerinize getirmek istedim. 

	Sayın milletvekilleri, şimdi de 62’nci madde tahtında konuşma istemi vardır; ona geçiyoruz. Bir konuşma istemi vardır. 

	Cumhuriyetçi Türk Partisi Grubu adına Cumhuriyetçi Türk Partisi Genel Başkanı Sayın Tufan Erhürman’ın “son siyasi gelişmeler” ile ilgili konuşma istemi vardır.
	Sayın Tufan Erhürman buyurun Kürsüye; buyurun hitap edin Yüce Meclise.

	TUFAN ERHÜRMAN  (Lefkoşa)  - Sayın Başkan, değerli milletvekilleri ve kıymetli Kıbrıs Türk Halkı, her hafta son siyasal gelişmeler başlığı altında konuşmak zorunda kalıyoruz. Çünkü bir hafta içerisinde yapılanlar ve yapılmayanlar bu memlekette gerçekten adını koyabileceğimiz noktanın çok ötesine geçmiş durumda. İki-üç noktaya sadece değinebileceğim 62’inci maddenin kısıtlı süresi içerisinde. Birincisi; Sayın Meclis Başkanının gerçekten bu memlekette kimsenin bilmediği, duymadığı birtakım icraatlarıyla karşı karşıya kalıyor Meclis. Kendisinin anlatması gereken birtakım icraatları var. Her şeyden önce Sayın Meclis Başkanı nereden nereye ihtiyaç duydu da koruma talep etti?! Bu Meclisin başkanlarının bugüne kadar koruma talep etme gibi bir teemmülü mü var?! Sayın Meclis Başkanı kendisini tehdit altında, tehlike altında mı hissediyor ki özel koruma ihtiyacı hissetti?! Bu memlekette Başbakanların, Cumhurbaşkanlarının korumaları var, bu hep oldu. Geçmişte Başbakanlık yapıp da koruma alıp, ondan sonra zaten bizim mevzuatımızda bu var, o korumalar varken yanında Meclis Başkanlığı yapanlar da var. Hatta Meclis Başkanı olup yanılmıyorsam Sayın Hasan Bozer’di Meclis Başkanı olup koruma talep edip koruma talebi reddedilenler de var ama Meclis Başkanı olup koruma talep edip, buna ihtiyaç duyup da bu talebi de kabul edilen benim bildiğim kadarıyla bir tek Sayın Zorlu Töre. Ne oldu, anlatsın bize Sayın Zorlu Töre. Kendini tehdit altında mı hissediyor, tehlikede mi görüyor, neden koruma alma ihtiyacı hissetti ve tabii sormak zorundayım Polis Genel Müdürlüğü de neden bu ihtiyacı giderme zorunluluğu hissetti, onların da bunu açıklaması gerekiyor? Yani her Allah’ın günü memlekette polis eksikliğinden bahsedilirken polis sıkıntısından bahsedilirken memlekette çok ciddi bir ekonomik sıkıntının içerisinde, çünkü burada fazla mesailer falan da söz konusu olabilir; sıkıntının içerisindeyken halk buna nereden nereye ihtiyaç duyuldu, bu kesinlikle açıklamaya ihtiyaç duyan bir şeydir. Sayın Meclis Başkanı gelecek ve buradan bunu açıklayacak. Bunu da açıklayacak, ne oldu da daha gelişinin çok kısa bir süre sonrasında buradaki bütün polisten görevli insanların hepsini değiştirme ihtiyacı hissetti, kendisine yönelik bir saygısızlık olduğunu düşünmüş diye televizyonlarda beyanları var. Eğer böyle bir şey varsa ne için normal idari soruşturma prosedürlerini izlemek yerine hepsini değiştirmeyi tercih etti? Bunu da buradan açıklamak zorunda, bu açıklamayı bekleyeceğiz. Çünkü bu doğrudan doğruya kendisini muhatap alan sorulardır, buradan bu açıklamayı yapması gerekir, memleketin içinde bulunduğu durum ve teamüller dikkate alındığı zaman. O açıklamanın sonrasında da konuşma hakkımı saklı tutuyorum. Çünkü Meclis Başkanı bir önceki Hükümet döneminde seçilmiş birisidir, her ne kadar seçimi sırasında beşinci tura kadar bu iş yürümüş, beşinci tur itibariyle cep telefonu dedikoduları yayılmış olsa da o dönemde seçilmiş bir Meclis Başkandır. Dolayısıyla biz kendisini muhatap alıyoruz, buradan bize yanıt vermesi gerekiyor ve bizim de o yanıtın arkasından konuşma hakkımız saklıdır. İkinci temel nokta kendisi burada yok ama geçen Meclis Oturumunda Sayın Üstel’e Protokoldeki Toplu İş Sözleşmesiyle ilgili hükümleri anlatırken şunu söyledik, siz İçişleri Bakanıyken bu gayrimeşru Hükümet döneminde değil, İçişleri Bakanıyken, eylemler yapıldı burada o meşhur tırnak içinde yerel yönetimler reformuyla ilgili sendikalar eylemler yaptı ve bu eylemlerin arkasından siz sendikaları Bakanlığa çağırdınız ve Toplu İş Sözleşmesiyle ilgili hükümde değişiklik yaptınız. Şu anda Protokolde olan hüküm de sizin değiştirdiğiniz hükmün aynısıdır. Yani değiştirmek istemiştiniz sendikaların eylemlerine mani olmak için ama tekrar Protokolle bu geldi dediğinizde hayır öyle olmadı demişti, ben eylemler yapılmadan o değişikliği yaptım demişti; öyle değil. Sendikalarla görüştüm ve aldığım bilgi bunun böyle olduğu ama çok şaşırdıydım geçen hafta. Niçin takıldı Sayın Üstel hangisi önce oldu hangisi sonra oldu meselesine. Sonra anladım herhalde Sayın Üstel mesaj vermeye çalışıyor ki Sayın Faiz Sucuoğlu döneminde El-Sen’in grevi üzerine El-Sen çağrılıp da bir protokol imzalandı ya kendisi o zaman karşı çıkmıştı sendikalar daha eylemi bitirmeden böyle bir protokol imzalanmaz diye. Kendisinin böyle yapmadığını anlatmak için tarihlerin yerini değiştirdi anladığım kadarıyla oturduğu yerden, bu böyle değil, sendikaların anlattığı şekildedir. Ha kimse de rahatsız olmasın eğer sendikaların talepleri yerinde taleplerse ki yerindeydi. Elbette sendikalarla oturursunuz bu memleketin sendikalarıdır. Oturursunuz ve gerekli değişikliği yaparsınız yerindeyse ama o değişikliği yaptıktan sonra tekrar protokol imzalanıp da o değişikliği yapamaz hale gelmezsiniz. Esas eleştirdiğimiz nokta orasıydı Sayın Üstel takvimde yer değiştirerek, ben sendikalara karşı dik durdum mesajı vermeye çalışıyor. Anlaşılan öyle değildir ama öyle olmaması da yanlış değildir. Çünkü elbette bu memleketin sendikaları size haklı talepler ilan ettiğinde siz o taleplere uygun tavır geliştirmekle de eğer haklıysa talepler yükümlüsünüz. Çünkü doğru olanı yapmaktır marifet ama tabii ondan sonra protokol imzalayıp da bunun tam tersini protokole yazmamaktır. Şimdi söylediğiniz o tırnak içindeki yerel yönetimler reformu bahsinde elbette sendikalar tekrar buna karşı çıkacak. Çünkü toplu sözleşme hakkını kısırlaştırıyorsunuz, ortadan kaldırıyorsunuz, protokole koyduğunuz hükümlerle. Üstüne üstlük bu iktisadi ve mali protokolünde temel hak ve özgürlüklere değinmemeniz gerekirken. Üçüncü temel nokta orada Sanayi Odasında yapılan bir toplantı olduğu için ben Sanayi Odasını o tartışmaların içine dahil etmek istemedim ve kendi konuşmamı kesip salondan ayrıldım. Çünkü orada yaşananlarda Sanayi Odası üyelerinin hiçbir dahli yoktu ve o insanların kongresini böyle bir şey için, böyle gereksiz bir şey için meşgul etmemek gerekirdi. 

(Meclis Başkanı Sayın Zorlu Töre Başkanlık Kürsüsünü Meclis Başkan Yardımcısı Sayın Fazilet Özdenefe’ye devreder)

	Ama burada Mecliste temsil edilen ana muhalefet partisinin başkanı olarak ve protokoldeki yeri bakanlardan önce gelen ana muhalefet partisi başkanı olarak ne yaşandığını Meclisin bilgisine getirmek yükümlülüğü altındayım. Ben oradaki divanın yönetimi altında konuşma yapanlardan biriydim. Kendisi bana Sayın diye hitap etmediği için artık kendisine Sayın diye hitap etmeyeceğim Tatar, Ersin Tatar oradaydı. Ersin Tatar, kendisinin bir işi olduğunu o nedenle önce konuşmak istediğini söyledi divana. Nitekim oturumu yöneten, sekretaryasını yöneten arkadaş kürsüden Tatar’ı önce konuşmaya davet etti, işini bitirsin de diğer işine yetişsin diye. Kendisi reddetti önce konuşmayı. Talebi yapan kendisi olmasına rağmen hayır ben önce konuşmayacağım. Normal yerinde konuşacağım dedi. Sonra ben kürsüye çıktım oturumu yöneten Sanayi Odasının divanıdır. Divan başkanının bana yönelik hiçbir uyarısı olmadı. Ne uzattınız dedi, ne konu dışına çıkıyorsunuz dedi, ne başka bir şey söyledi. Ama yerinde oturan tatar ve kendisi bana hala Sayın diye hitap etmeye devam ettiği için kendisine Sayın diyeceğim Sayın Üstel, yerlerinden ikisi beraber müdahale ettiler. Konuştuğum konu neydi, Sanayi Odasının kongresinde? İktisadi ve mali işbirliği anlaşmasını ve memleketin ekonomik durumunu konuşuyordum. Herhalde Sanayi Odasının kongresinde oturup da ağaçlardan, çiçeklerden, böceklerden bahsedecek değildim. Bu konuyu konuşuyordum ve konuştuğum sırada bana yapılan müdahale her ikisi tarafından burası Türkiye’yi eleştirme yeri değil. Ki ben protokolde düzenlenen mali hükümleri sadece, siyasi yönünü de orası bir Sanayi Odası toplantısı olduğu için bir tarafa bıraktım. Sadece mali hükümler üzerine eleştiri yapıyordum ve bunun Türkiye’yi eleştirme olarak her zamanki gibi tercüme edilmesi çabasına Sayın Üstel ve Tatar tarafından tanık olmak durumunda kaldım ve bunun orada konuşulmaması gerektiğine divan değil o iki arkadaş karar verme noktasında gördü kendini ve ikincisinde de uzatma biz de konuşacağız müdahalesini yaşadım. Ki konuşmam da hiç de uzun bir konuşma değildi çünkü konuşmayı bitirme şansı bulamadım zaten. Konuşmamın yarısında konuşmamı kesmek zorunda kaldım Sanayi Odasının üyelerine saygımdan dolayı. Bu haddini aşan kelimeyi bilerek seçiyorum haddini aşan tahammülsüz tavrı buradan bir kez daha kınıyorum ve şunu söylüyorum. Gerek protokolü, gerek ekonomik ve mali konularda yaptığınız icraatları eleştirmekten bizi böyle memleketi bölerek, parçalayarak, cepheleştirerek ve gerginleştirerek alı koyamayacaksınız. Bu kadar açık söylüyorum. Ulusal Birlik Partisi adına kim yaptıydı, ne yaptıydı hiç beni ilgilendirmez. Ulusal Birlik Partisi kendi ambleminin olduğu yere sahip çıkar. Ulusal Birlik Partisi adına yapılan açıklamada da aynı şey var. Bilmeden, görmeden beni hedef alarak, bunun üzerinden üstüne üstlük her zamanki taktikle Türkiye ile Sayın Tatar’ı özdeşleştirerek, protokolde sanki kendi imzası yokmuş gibi kendini dışarıda tutup, protokolle Türkiye’yi özdeşleştirerek, her zaman uygulanan taktik Türkiye’ye saldırmışım, Türkiye’ye eleştiri yapmışım. Ben Türkiye’ye eleştiri yapma bu memleketteki uygulamalar açısından eleştiri yapma hakkımı saklı tutarım ama buradakiler de çok iyi bilir ki ben saldırmam. Ama siz, eğer Ulusal Birlik Partisi olarak sahip çıkıyorsanız oraya bileceksiniz Sanayi Odasında ne yaşandığını, kimin kime saldırdığını, kimin kürsüde divanın müdahale etmediği konuşmaya yerinden müdahale etme hakkını ve haddini kendinde bulunduğunu bileceksiniz. Bunun üzerinden açıklama yapacaksınız ve siz bu memlekette getirdiğiniz yasa tasarılarıyla buralardaki uygulamalarla bizim bu ekonomik sıkıntının içinde ekonomik, mali konularda ve iktisadi ve ekonomik işbirliği anlaşması konusunda eleştirilerimizden vazgeçeceğimizi düşünürsünüz?! Ve bunun da doğru olduğunu düşünürsünüz demokraside? Yani bulduğunuz çözüm ülkedeki ekonomik sıkıntıları ve bu en büyük ekonomik sıkıntıların yaşandığı dönemde imzalandığı iktisadi ve mali işbirliği anlaşmasının tartışmasını engellemek için bu memleketin demokrasisini bir daha katletmektir, budur bulduğunuz çözüm? Ha orada o insanlara saygımızdan sözümüzü söylemediysek burada da söylemeyeceğimizi ve dışarıda da söylemeyeceğimizi zannetmeyin. Ne anlatıyorsaydım protokolle ilgili bu kürsüden anlattıklarımdı. Onun ötesine geçtiğim hiçbir şey yoktu. Bu kürsüden anlattıklarımı da burası bilir. Tekrar söylüyorum bu haddini aşan tahammülsüz davranışları kınıyorum ve bundan sonra da bu davranışlara müsaade edeceğimizi de kimse zannetmesin. Hangi makamda oturuyor olursa olsun bunu da herkes şimdiden bilsin. Bizim Ulusal Birlik Partisiyle sorunumuz yok. Yani sorunumuz çok fikir ayrılığı konusunda sorunumuz çok ama Ulusal Birlik Partisi bir seçimden çıktı geldi burada oturur. Meclisin meşruiyetini de tartışmadık. Dolayısıyla Ulusal Birlik Partisi de bu meşru Meclisteki meşru partilerden biridir. Ama Ünal Üstel başkanlığındaki UBP, DP, YDP Hükümeti gayrimeşrudur bunun da altını çizdik söylemeye de devam edeceğiz. Herkes analitik düşünmeyi becersin, ayırabilsin neyin ne olduğunu ve ona göre tavrını geliştirsin. Öyle sizsiniz kışkırtan da sizsiniz ülkeyi bölen de bunları vallahi arkadaşlar bilirsiniz soğuk savaş döneminde tüketildi. Tüketildi, tüketilmiş şeyler üzerinden kaybedilen itibarı geri toplayabileceğini zannedenler varsa çok yanlıyor. Tam tersine kaybedilen itibardan kalan kırıntılar da yerle bir oluyor bu davranışlar çerçevesinde. Son olarak değineceğim nokta da az önce sevgili Erkut Şahali değindi. Sayın Üstel cevap verdi buradan. Arkadaşlar reform Hükümeti kuruldu denmişti halka, halka söylüyorum buradan reform Hükümeti, art art arda geliyor. Reform Hükümeti dediğiniz bu gayrimeşru Hükümetin birinci yasa gücünde kararnamesi ihalesiz akaryakıt alımı. Birinci yasa tasarısı Cumhurbaşkanlığına yönelik hoşnutsuzluğu suç ve ceza kapsamına almaya yasa tasarısı ve ivediliği istenen bugün ivediliği istenen ilk yasa tasarısı. Nedir? Memlekette bakanlıkların altındaki daireleri de oradan oraya, oradan buraya koalisyon pazarlıkları çerçevesinde böyle dama taşı gibi onu o tarafa, bunu bu tarafa, bunu da bu tarafa. Hem de hangi koşullarda? Bunun altını çiziyorum dört ay oldu seçim biteli son üç aydır burada yasa değiştirilmeden koalisyon protokolüne yazıldığı için yasaya aykırı bir sürü uğraşı orada serbest limanda zaten verilmişken halihazırda verilmişken ve şimdi tırnak içindeki reform Hükümeti, gayrimeşru Hükümet. Ben reform yapacağım bakanlıkların kuruluş ilkeleri konusunda diyor. E niye yapmıyordunuz, niye en azından o zihniyetle bu işleri yapmıyorsunuz da yasaya aykırı bir şekilde koalisyon protokolü yapıp, iki ay, üç ay da yasaya aykırı bir şekilde onu devam ettirip şimdi de ileride yapacağız biz bu işleri. Neyse bir terim var Kıbrıs da onu kullanmayım bu iddiaya bağlayarak, hala reform Hükümeti iddianızı da devam ettirdiğinizi de zannedeceksiniz? Yani bu halk bütün bunlara inanacak? Ve son nokta da demin okundu protokollerle ilgili Kıbrıs Türk halkına da sesleniyorum. Nasıl oluyor be arkadaşlar ve milletvekillerine, nasıl oluyor yani siz Devlet olma iddianızı sürdürüyorsunuz ama Türkiye Cumhuriyeti ile imzalanan mesela veri merkezi konusundaki Ankara Sosyal Bilimler Üniversitesi konusundaki birtakım protokolleri bu Meclisten geçmeden önce yürürlüğe tırnak içinde söylüyorum hukuken öyle bir şey mümkün değil. Tırnak içinde yürürlüğe sokuyorsunuz ve Türkiye Cumhuriyeti Meclisinden geçiyor Türkiye Büyük Millet Meclisinden ama buradan geçmiyor ve buradan geçmeyen bir şeyi hayata geçiriyorsunuz, yani yürürlüğe sokuyorsunuz değil, hayata geçiriyorsunuz ve bunu da e ne yapalım Meclis işte yeterince çalışmadıydı, bilmem neydi. Onun için yapmak zorunda kaldık diye açıklıyorsunuz. Ya böyle bir Devlet ciddiyeti, böyle bir Devlet yapısı olabilir mi? Protokoller Anayasa madde 90’a göre yasa hükmünde olur. Yasa Meclisten geçmeyen yasayı hayatta uygulayabilir misiniz? Yani bu anlayışınız, bu zihniyetiniz şuraya da mı varacak? Mesela hazırladınız ya Cumhurbaşkanlığından hoşnutsuz olma yasa tasarısını Meclisten geçmedi, geçmeyecek de. Ama geçmeden de yürürlüğe sokacaksınız, hayata geçireceksiniz, uygulamaya başlayacaksınız? Böyle bir şey olabilir? Ne otururuz o zaman bu Mecliste, ne oturursunuz daha doğrusu? Yani yaptıklarınız bini aştı ve yapmaya da devam ediyorsunuz? Bir de suçlular ve güçlüler aynı noktada buluşmaya çalışıyor. Hem suçlu hem güçlü durmadan da ona buna laf yetiştiriyorsunuz. Sesini kısmak istediniz insanlara laf yetiştiriyorsunuz. Cumhuriyetçi Türk Partisine durmadan mesnetsiz iddialarla saldırmaya devam ediyorsunuz. Çünkü bir şeyi fark ettiniz yaptıklarınızın savunulabilir bir tarafı yok. Savunulabilir bir tarafı olmadığı için savunmaktan vazgeçtiniz saldırıya geçtiniz. En iyi savunma saldırıdır zannediyorsunuz. Tekrar söylüyorum soğuk savaş zihniyetiyle bu dönemde kaybedilen itibarı kimse toparlayamaz. Vaz geçin bunlardan hiç olmazsa bunlardan vazgeçin. Öbürlerinden zaten vazgeçme şansınız yok. Yani gayrimeşru Hükümete hep beraber el kaldırıp, indiriyorsunuz. Açıklama yapıyorsunuz nereden çıktı bilmem ne oldu sonra hep beraber tamamdır diyorsunuz. Bunlar beni ilgilendirmez. Beni ilgilendiren bu memleketi getirdiğiniz haldir ve söyledim bu Kürsüden Türkiye Cumhuriyeti’nin arkasına saklanarak protokol savunması olmaz. Siz imzaladıysanız çıkacaksınız ve arkasında duracaksınız. İkide birde protokolü eleştirenlere Türkiye’yi eleştiriyor demek kadar çocukça bu memlekette artık kimsenin kabul etmediği bir davranış olamaz. Ne ise imzanız, neyin altındaysa buna sahip çıkacaksınız ve ondan sonra ben yapamadım sizi Türkiye ile karşı karşıya getireyim de ben çekileyim aradan, yoktur öyle hikaye. Öyle bir dünya kalmadı, vazgeçin bundan. Bundan vazgeçin çünkü bu sizin kendinize olan saygınızı da bitirecek. İmzasına sahip çıkandır öz saygısı olan, öz güveni olan. İmzayı atıp da başkasına yönlendiren değildir öz saygısı olan, öz güveni olan. Evet, bunlar bu sadece bu kısa sürede söyleyebileceklerimiz. Onun dışında bini aştı yapılanlar bunları da söylemeye devam edeceğiz. Kıbrıs Türk halkına ve milletvekillerine teşekkür eder saygılar sunarım.

	BAŞKAN – Evet Sayın Zorlu Töre. 62’ncı madde ile ilgili cevap verecektir. 

	CUMHURİYET MECLİSİ BAŞKANI ZORLU TÖRE – Sayın milletvekilleri; tabii ki Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti’nin itibarını hepimiz ayni şekilde düşünmemiz gerekir. Fakat bu itibar zedelenmesinde birçok yanlışlıklar yapan arkadaşlarımız vardır. Ben Cumhuriyet Meclisinin Başkanı oldum ama bu Meclisin içerisinde nelerle karşılaştım. Sayın Tufan Erhürman, sizin milletvekiliniz bana bu Meclisin içerisinde katillik bastı. “Adi, alçak, şerefsiz adam” dedi. Bir diğeri geldi bu Kürsüde buraya flama açtı ve bana dönüp “sen bir faşisttin” diyor. Gittiğim birçok yerlerde partinize mensup olabilir olmayabilir ama partinize mensup insanlar da biliyorum “faşist gene geldi buraya.” “Mezarcı gene geldi buraya.” Ağır hakaretler yapmaktadırlar. Ben korktuğumdan dolayı değil. Bana bir şey yapacaklarından dolayı değil. İnsanın alın yazısında ne varsa odur. Ama Meclis Başkanlığının da bir itibarı vardır. Bu Meclisin bir itibarı vardır. Daha nelerle karşılaştım. Yani Meclis Başkanı olup da geçmişte kendine adı yakın korumadır ama yakın koruma maksadı ile görev yapmıyorlar arkadaşlar. Sadece eşlik ediyor. Meclis Başkanının veya Başbakanın veya Cumhurbaşkanının işlerine yardımcı oluyor gittiği yerde. Sizin de yakın koruma adı altında size Başbakanken yardımcı olanlar vardı. Yanınızda olanlar vardı. Siz korkuyor muydunuz? Size bir saldırı mı olacaktı? Sayın Ferdi Sabit Soyer görevden ayrıldıktan sonra da yanında korumayla devam ediyor. Adı yakın korumadır. Şoförlüğünü yapıyor. Kendisine birlikte iştirak ediyor. Sayın Ferdi Sabit Soyer’in can tehlikesi mi vardır? Sayın Mehmet Ali Talat’ın can tehlikesi mi vardır da hala daha yakın koruma altında yanında polisler vardır nöbet tutuyorlar. Meclis Başkanı olarak da Başbakan olarak da her ne olursa olsun Sayın Sibel Siber Hanımefendinin de Başbakanken yanında bir bayan polisi vardı. Şu anda devam ediyor. Meclis Başkanı da oldu. Şu anda da özel olarak devam ediyor ve yanında koruma var. Geliniz hayır bunlar bir nevi, bir nevi yakın koruma adı altında verilen prestijli birtakım, herkesin prestiji vardır. Ana Muhalefet Partisinin de vardır. Sayın Bakanın da vardır. Başbakanın da var. Herkesin de vardır ama Meclis Başkanlığında geçmişte böyle bir uygulama oldu. 

	TUFAN ERHÜRMAN (Lefkoşa) (Yerinden) – Nerede?

	ZORLU TÖRE (Devamla) – Ama siz derseniz ki bu Meclisin içerisinde sizin milletvekilleriniz “katil” diye bana suçlama yapacak, hedef gösterecekler ve bunu siz normal mi karşılarsınız? Adi, alçak, şerefsiz adam diyecekler. 1071’de de Malazgirt’te sürdük Rumları diyecekler. Sizin partinizin milletvekillerinden birisi yapıyor bunu. 

	TUFAN ERHÜRMAN (Yerinden)(Devamla) – Ne demektir o?

	ÜRÜN SOLYALI (Lefkoşa) (Yerinden) – Milletvekillerinden mi koruyacak sizi anlamadım ben.

	ZORLU TÖRE (Devamla) – Bir saniye. Ben milletvekillerinin gösterdiği hedefleri söylüyorum nasıl hitap ediyorlar. Bu Meclisin itibarı böyle mi korunur? Bir milletvekili buraya çıkıp da Meclis Başkanına faşist diyecek. Böyle hedef gösterme olur mu? Faşizme karşı omuz omuzayız. Kimdir en büyük faşist? Zorlu Töre’dir. Vay be! Böyle de söyleniyor. Ondan dolayı ihtiyaç duyuldu. Ben de Polis Genel Müdürlüğüne yakın koruma altında polis davet ettim. Korktuğumdan değil. Çekindiğimden değil. Belki bu tür sataşmaları sizin milletvekilleriniz artık yapmaz ve hedef göstermez. Belki sizin taraftarlarınız bu şekilde herhangi bir yerde sataşma yapmazlar. 

	ÜRÜN SOLYALI (Lefkoşa) (Yerinden) – Hade yahu!

	ZORLU TÖRE (Devamla) -  Sizin Dikmen Belediye Başkanınız sizin gözünüzün önünde ben ona selam veriyorum, o bana nasıl hakarette bulunuyor. 
	TUFAN ERHÜRMAN (Yerinden) (Devamla) – Siz ne dediniz? 

	ZORLU TÖRE (Devamla) -  Ben de cevap verdim kendisine. 

	TUFAN ERHÜRMAN  (Yerinden) (Devamla) – Ne dediniz söyleyin. 

	ZORLU TÖRE (Devamla) -  Ben de cevap verdim. “Seviyesiz adam” dedim. 

	TUFAN ERHÜRMAN (Yerinden) (Devamla) – Ben kulağımla duydum… Öyle demediniz.

	ZORLU TÖRE (Devamla) -  Dedim. 

	TUFAN ERHÜRMAN (Yerinden) (Devamla) – Söylediklerinizi söyleyin. 	

	ZORLU TÖRE (Devamla) -  Daha fazlasını da söyledim. Ama başlangıcı yapan o…

	TUFAN ERHÜRMAN (Yerinden) (Devamla) – Ha! Kelime kelime söyleyin. 

	ZORLU TÖRE (Devamla) - Başlangıcı yapan odur. Ben medeni bir insan olarak kendisine selam veriyorum, o da bana diyor ki “burası mezarlık mı? Selamını almıyorum.” 

	TUFAN ERHÜRMAN (Yerinden) (Devamla) – Siz ne diyorsunuz?

	ZORLU TÖRE (Devamla) - Ben de cevap verdim evet…

	TUFAN ERHÜRMAN (Yerinden) (Devamla) – Söyleyin o zaman. 

	ZORLU TÖRE (Devamla) - Ağır kelimelerle ifade ettim.

	TUFAN ERHÜRMAN (Yerinden) (Devamla) – Neydi o kelimeler?

	ZORLU TÖRE (Devamla) - Eğer öyle söylerse ben de ağır kelimelerle cevap veririm. 

	TUFAN ERHÜRMAN (Yerinden) (Devamla) – O zaman size karşı da onun koruma alması mı lazım?

	ZORLU TÖRE (Devamla) - Ne yapayım, susayım mı yani? Veya filan festivale giderim, bakarım bir arkadaşla CTP’li bir arkadaşla karşılaşıyorum; “faşist burada katil burada” diye sataşıyorlar Sayın Tufan Erhürman. Dolayısıyla ben Devletime saygılıyım, Devletin makamlarına da herkesin saygılı olması lazım. Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti’ne hepimiz birlikte sahip çıkacağız. Bu Meclisin itibarını hep birlikte savunacağız. 

	ASIM AKANSOY (Gazimağusa) (Yerinden) – Polisle sağlayamazsınız Sayın Başkan. 

	ZORLU TÖRE (Devamla) - Ben yakın korumayı korktuğumdan değil, sadece yardımcı olmak maksadıyla…
	ERKUT ŞAHALİ (Gazimağusa) (Yerinden) – Korkutmak için.

	ZORLU TÖRE (Devamla) - Gittiğim yerlerde bana yardımcı olmak maksadı ile davet ettim. 

	ERKUT ŞAHALİ (Yerinden) (Devamla) – Biz dahil herkesi korkutmak için polis istediniz. 

	ZORLU TÖRE (Devamla) – Poliste de değişim yapılmasın. Değişim yapıldı bu gayet normal. Her Meclis Başkanı döneminde bir tane, iki tane, üç tane zaman zaman değişim olabilir. Değişim olması bakın Temmuz-Ağustos gelecek, polislerde ciddi terfiler ve değişimler olacak. Yani değişim olmuşsa, “vay efendim niye yapıldı bunlar?...” 

	TUFAN ERHÜRMAN  (Yerinden) (Devamla) – Niye yapıldı söyleyin. 

	ZORLU TÖRE (Devamla) – “Niye yapıldı bunlar?” şeklinde ifade etmenizi anlamak… Her Meclis Başkanlığı döneminde bunlar yapılıyor. 

	TUFAN ERHÜRMAN (Yerinden) (Devamla) – Böyle mi yapıldı? 

	ZORLU TÖRE (Devamla) – Yapılıyor. Az veya fazla yapılıyor. Birkaç kişi olabilir, fazla yapılmış olabilir. O tabii ki bir takdirdir. Ama milletvekillerinize sahip çıkınız, kimseye katil demesinler, kimseye alçak demesinler, kimseyi faşistlikle suçlamasınlar. Kimseyi faşistlikle suçlamasınlar. 

	ERKUT ŞAHALİ (Yerinden) (Devamla) – Polisleri niye değiştirdiğini burda söyleyemen?

	BİRAY HAMZAOĞULLARI (İskele) (Yerinden) – Sayın Töre…

	ZORLU TÖRE (Devamla) – Ben bu Kürsüden söylüyorum…

	BİRAY HAMZAOĞULLARI (Yerinden) (Devamla) – Sayın Töre…

	ZORLU TÖRE (Devamla) – Kahrolsun faşizm, kahrolsun komünizm, kahrolsun kapitalizm!...

	ASIM AKANSOY (Yerinden) (Devamla) – Reddediyoruz bunları. 

	ZORLU TÖRE (Devamla) – Hepsi de kahrolsun. Emperyalizm de kahrolsun!

	CEYHUN BİRİNCİ (Girne) (Yerinden) – Sizler bizi vatan haini yaptınız bu ülkede. 

	ZORLU TÖRE (Devamla) – Dolayısıyla ben Meclisin itibarını düşünerek hareket ediyorum.

	CEYHUN BİRİNCİ (Yerinden) (Devamla) – Bizi Rumcu yaptınız, vatan haini yaptınız…
	BİRAY HAMZAOĞULLARI (Yerinden) (Devamla) – Rum sevicisi yaptınız. 

	ZORLU TÖRE (Devamla) – Benim ağzımdan hiçbir zaman böyle kelimeler çıkmaz. Ben medeni ölçüler içerisinde fikirlerimi bu Kürsüden şimdiye kadar ifade ettim. 

	ASIM AKANSOY (Yerinden) (Devamla) – Rum sevicisi yaptınız bizi basında. 

	ZORLU TÖRE (Devamla) – Ben böyle bir kelime hiçbir zaman kullanmadım.

	BİRAY HAMZAOĞULLARI (Yerinden) (Devamla) – Daha dün bile, daha dün bile Rum sevicisi yaptınız Sayın Töre. 

	YASEMİ ÖZTÜRK (İskele) (Yerinden) – Başkan lütfen İçtüzük gereği müdahale edin lütfen. 

	ZORLU TÖRE (Devamla) – Hiçbir zaman böyle kullanmam. 

	YASEMİ ÖZTÜRK (Yerinden) (Devamla) – Karşılıklı konuşma bu şekilde olmaz. 

	BİRAY HAMZAOĞULLARI (Yerinden) (Devamla) – Rum sevicisi yaptınız. 

	ZORLU TÖRE (Devamla) – Siz kendi kendinize yakıştırıyorsunuz. Ben öyle bir şey hiçbir zaman söylemedim. 

	CEYHUN BİRİNCİ (Yerinden) (Devamla) – Siz söylediniz. 

	ASIM AKANSOY (Yerinden) (Devamla) – Estağfurullah!

	ZORLU TÖRE (Devamla) – Söylemem de. 

	ASIM AKANSOY (Yerinden) (Devamla) – Siz kendi kendinize yaptınız. 

	ZORLU TÖRE (Devamla) – Benim nezaketim müsait değildir birine “Rumcu” demek veya birine işte…

CEYHUN BİRİNCİ (Yerinden) (Devamla) – Hiçbir eleştiriye tahammülünüz yoktur. 

ZORLU TÖRE (Devamla) - Komünistlikle övünen kişiye bile ben komünist demem, ne hali varsa görsün. Halk takdir eder onu. 

CEYHUN BİRİNCİ (Yerinden) (Devamla) – Takdir eder tabii. 

ZORLU TÖRE (Devamla) – Evet dolayısıyla ben yanlış bir şey yapmadım. Saygılar sunuyorum. 

BAŞKAN – Buyurun Sayın Erhürman. 

TUFAN ERHÜRMAN (Lefkoşa) – Sayın Başkan, değerli milletvekilleri, değerli Kıbrıs Türk Halkı; aslında belki de söz almaya gerek yoktu. Yani söylenilen şeylerin nasıl kendi içinde birbiriyle çeliştiği, bir o tarafa bir bu tarafa gittiği herkes tarafından dinlenildi, anlaşıldı. Yani bir taraftan siz diyeceksiniz ki CTP milletvekilleri size bir şeyler söylüyor dolayısıyla ihtiyaç duydunuz korumaya. E ne yapacağız, Meclisin içine de girecek korumalar? Meclisin içinde de size bir şey söylediğinde sizi koruyacaklar? Bu kadar kendinizi tehdit altında hissedersiniz? Bize söylenmeyen laf kalmadı. Sanayi Odası Kongresinde ben yalnızdım, iki tane de milletvekili arkadaşım vardı. Tatar’ın korumaları da ordaydı, Sayın Üstel’in korumaları da oradaydı. Kendileri bana yönelik o tavırları gerçekleştirdiği zaman ben çıktım dışarıya ve dışarıda kahve içmeye devam ettim. Bekledim kongre bitsin ki oradaki Sanayi Odası Başkanına nezaketimizi bozmayalım. 

(Cumhuriyet Meclisi Başkanı Sayın Zorlu Töre, Başkanlık Kürsüsünü Cumhuriyet Meclisi Başkan Yardımcısı Sayın Fazilet Özdenefe’den devralır)

Ne korumasından korktuk, ne de başka birinden korktuk da siz Meclisin içindeki milletvekilleri size bir şey söyledi diye buradan kendinizi savunacak sözünüz yok da korumalar koruyacak sizi? Bir bunu söyleyeceksiniz. Sonra ama döneceksiniz diyeceksiniz ki koruma zaten ben kendimi tehdit altında hissettiğim için değil yardımcı olsun diye. Ha, bu memleketin polisleri sizin askıcınızdır çünkü. Yardımcı olacaklar size. 

	FAZİLET ÖZDENEFE (Girne) (Yerinden) – Market poşeti taşıyacaklar. 
	
TUFAN ERHÜRMAN (Devamla) – Yani gerçekten bir söylediği bir söylediğini tutmayan, üstüne üstlük söylediği şeyler hiçbir şekilde savunulabilir olmayan bir konuşmayla karşı karşıya kaldık ve verdiği örneklerin hepsi yanlış. Sayın Bozer zamanında talep edilmiş. Bir tane talep edilmiş. Polis Genel Müdürlüğü vermemiş. Sayın Töre kendisi üç tane istiyor. Üç tane birden koruma. Sibel Siber’den bahsediyor. Alakası yok. Sibel Siber Başbakanken kendisine koruma veriliyor ve Başbakanken verilen koruma Başbakanlık sonrası da mevzuata göre devam ediyor. Bizim mevzuatımıza göre Meclis Başkanının koruma talep etmesi diye bir şey de yok. Böyle bir teamül de yok. Ayni şey Hakkı Bey zamanında. Hakkı Atun zamanında alıyor. Meclis Başkanıyken devam ediyor. Hem de bildiğim kadarı ile Sayın Hakkı Atun daha sonra vazgeçiyor korumadan da benim gibi. Ben de Başbakanlık yapmış biri olarak koruma alma, şu anda da koruma alma hakkına sahibim mevzuata göre ve ben koruma istemedim. Bu memleketin polisleri gelip de benim etrafımda boşuna, ben kendi memleketimde korkmam. Kendi insanımdan korkmam. Ha, onun dışında bizim dönemimizde daha önce Başbakanlık yapmış, Cumhurbaşkanlığı yapmış CTP’lilerin de mevzuattaki haklarıdır kullandıkları. Sayın Töre’nin hangi mevzuattaki hakkıdır kullandığı?

BAYINDIRLIK VE ULAŞTIRMA BAKANI ERHAN ARIKLI (Yerinden) – Sayın Başkan bir şey sorabilir miyim?

TUFAN ERHÜRMAN (Devamla) – Tabii ki.  

ERHAN ARIKLI (Yerinden)(Devamla) – Bildiğim kadarıyla eski Başbakanlara ve Cumhurbaşkanlarına hem koruma veriliyor, hem araç tahsis ediliyor, hem de özellikle Cumhurbaşkanlarına da…
ERKUT ŞAHALİ (Gazimağusa) (Yerinden) – Başbakanlara araç yok. 

ERHAN ARIKLI  (Yerinden)(Devamla) -  Başbakanlara değil. Cumhurbaşkanlarına Ofis de veriliyor.

TUFAN ERHÜRMAN (Devamla) – Söyleyeceğim. Cumhurbaşkanına. 

ERHAN ARIKLI (Yerinden)(Devamla) – İki, ayni hassasiyeti siz mesela eski Başbakanlara koruma verilirken niye göstermediniz bir. İki, şu anda o eski Başbakanlar…

TUFAN ERHÜRMAN (Devamla) – Eski Başbakanlara derken?

ERHAN ARIKLI (Yerinden)(Devamla) – Eski Başbakanlara…

TUFAN ERHÜRMAN (Devamla) – Yasaya göre verdik. 

ERHAN ARIKLI (Devamla) – Onu soruyorum. Yani niye orada bir rahatsızlık…

TUFAN ERHÜRMAN (Devamla) – Ha, ben niye almadım? Bir tek yani almayan ben.

ERHAN ARIKLI (Yerinden)(Devamla) – Alanlar için bu lafı söylemediniz. Onlar acaba kendileri…

TUFAN ERHÜRMAN (Devamla) – Onlar mevzuatta olan…

ERHAN ARIKLI (Yerinden)(Devamla) – Sayın Başkan…

TUFAN ERHÜRMAN (Devamla) – Mevzuatın hiçbir yerinde Meclis Başkanının böyle bir hakkı yok ama eski Cumhurbaşkanlarının ve eski Başbakanların böyle bir hakkı var. 

ERHAN ARIKLI (Yerinden)(Devamla) – Acaba…

TUFAN ERHÜRMAN (Devamla) – Fikri Bey hatırlayacaktır.

ERHAN ARIKLI (Yerinden)(Devamla) – Soru şu işte…

TUFAN ERHÜRMAN (Devamla) – Bitireyim sözümü. Fikri Bey hatırlayacaktır. Dörtlü Koalisyon döneminde hatta biz eski Başbakanların bir şoför, bir koruma hakkı varken birinden birini seçeceksiniz biri açığa çıkacak. Çünkü poliste zaten yeterince sıkıntı var. Bir de size iki tane değil bir tane vereceğiz dedik ve onu uyguladık. Dörtlü Koalisyonun kararıdır. 

ERHAN ARIKLI (Yerinden)(Devamla) – Gayet güzel teşekkür ediyorum da yani eski Başbakanlar kendilerini tehdit altında mı hissettikleri için onlara koruma verildi?

TUFAN ERHÜRMAN (Devamla) – Hayır eski Başbakanlar yasada kendilerine bu hak verildiği için. Bakın güzel oldu sorunuz teşekkür ederim. Mantık silsilem şöyle çalışıyor. Yasa size bir hak veriyor. Siz de bu hakkı kullanıyorsunuz veya benim gibi kullanmıyorsunuz haktır o. 
Kullanırsınız, kullanmazsınız yasa size bu hakkı verir. Yasa size böyle bir hak vermezken koruma talep etmenin gerekçesi bu memlekette bir tanedir. Ben kendimi tehdit altında hissediyorum. Polis Genel Müdürlüğü bana koruma versin. Daha önceki örneklerin hepsi yasanın verdiği hakkı kullandılar. Hatta biz o hakkı Dörtlü Koalisyon döneminde eski Başbakanlar için kıstık ve hepsi de buna uydular. Hakları ne ise o kadarıyla devam ettiler. Ben de hak verildi hakkı kullanmadım. Kullanırsın, kullanmazsın haktır. Ama şu anda hak yok ortada. Olmayan bir hak için siz koruma talep ediyorsanız bunun tek gerekçesi ben kişi olarak kendimi tehdit altında hissediyorum gerekçesidir. Hele de bu Mecliste hiç böyle bir teamül yokken bugüne kadar. Artı dönüyorsunuz hepsini değiştirdim ben diyorsunuz. Televizyonlarda açıklıyorsunuz bana saygısızlık yaptılar. Sanki bütün polisler toplandı da size saygısızlık yaptı. Şimdi de burada diyorsunuz olur böyle şeyler belki fazla oldu ama ben hepsini değiştirdim. Yani o zihniyet var ya her taraftan hortluyor ben yaparım olur otoriter bir tavır. Ben onu gönderirim bunu alırım bilmem ne yaparım onun Meclis Başkanlığı Makamındaki cisimleşmiş hali. Ondan sonra da söylenen laflarla ilgili rahatsızlıklar, kendisi sordum yerimden. Hasbelkader bir Belediye Başkanıyla Meclisin hemen kapısının önünde diyaloğuna tanıklık ettim, onun için sordum yerimden ısrarla. Kullandığı kelimeler, demin bizim milletvekillerimizin kullandığını iddia ettiği kelimelerden öteydi. Aynen şöyle dedi, benim gözümün önünde oldu, “Şerrefsiz! Alçak!” dedi Belediye Başkanına aha burada. Madem açtı konuyu söyleyeyim. Kapının hemen çıkışında, dış kapının değil. Meclis sınırları. 

	BİRAY HAMZAOĞULLARI (İskele) (Yerinden) – Ben de şahidim. Ben de şahidim. 

	TUFAN ERHÜRMAN  (Devamla) – Şimdi bu… Ve onun için ısrarla yerimden sordum ne söyledin, ne söyledin diye ama söylemiyor. Kendisi bu ibareleri kendinin altında olan insanlara kullanacak, kendinin altında olan yani makamsal olarak altında olan insanlar kendisine birtakım ibareler kullandığında da koruma ihtiyacı hissedecek, festivallerde de koruma ihtiyacı hissedecek ve memleketin durumu bu iken, ekonomik durumu bu iken ve biz de bunların hepsine inanacağız. Yani dolayısıyla burada Sayın Zorlu Töre’yi bir an önce bu zihniyetten vazgeçmeye çağırıyorum. Öyle koruma moruma, Polis Genel Müdürlüğüne de buradan mesaj gönderiyorum. Böyle şey olmaz. Çünkü Polis Genel Müdürlüğü de durmadan; “bizim polis ihtiyacımız vardır, polis ihtiyacımız vardır” derken, Sayın Bozer’e yönelik olarak bir koruma için ret cevabı verilmişken, şimdi burada üç korumayla ilgili bu tavrı geliştiriyorsa, bundan sonra polis sayısı konusunda söylediklerinin de temeli zayıflayacaktır, bunu da bilmek durumundadır. Böyle bir şeyle karşı karşıyayız. Onun için hiç kimse kendi otoriter meraklarının ürünü olan icraatları böyle birbiriyle çelişen sebeplerle boşu boşuna gerekçelendirmeye kalkmasın, aklımızla oynamaya da kalkmasın. 

	BAYINDIRLIK VE ULAŞTIRMA BAKANI ERHAN ARIKLI (Yerinden) – Sayın Başkan, Sayın Başkan bir dakika. İki sorum var. Bir; Cumhurbaşkanı ve Başbakan koruma sahibiyken, koruma alabiliyorken aradaki protokoldeki aradaki kişinin koruma almaması mantıken size doğru mu geliyor? Bu bir….

	CUMHURİYET MECLİSİ BAŞKAN YARDIMCISI FAZİLET ÖZDENEFE (Yerinden) – Peee! Komite karar verir buna. Getir yasa önerisi. 

	ERHAN ARIKLI (Yerinden) (Devamla) – İki; haklı olarak bir cümleyi eleştirdiniz, Sayın Başkanın bir Belediye Başkanına “şerefsiz” demesini eleştirdiniz. Nasıl oluyor da bir Parti Başkanının Sayın Cumhurbaşkanına “şerefsiz” demesini fikir özgürlüğü olarak…

	TUFAN ERHÜRMAN (Devamla) – Ben mi?...

	ERHAN ARIKLI (Yerinden) (Devamla) – Kabul ediyor sizin partilileriniz, destek veriyorlar. 

	TUFAN ERHÜRMAN  (Devamla) – Ben mi dedim “şerefsiz” Sayın Arıklı?

	ERHAN ARIKLI (Yerinden) (Devamla) – Hayır. Bir Parti Başkanı…

	FAZİLET ÖZDENEFE (Yerinden) (Devamla) – Kim destek verdi?

	ERHAN ARIKLI (Yerinden) (Devamla) – Toplumcu Demokrasi Partisinin Genel Başkanı Sayın Cumhurbaşkanına “şerefsiz” diye hakaret etti ve Sayın Cumhurbaşkanı bu Parti Başkanını dava etti…

	BİRAY HAMZAOĞULLARI (Yerinden) (Devamla) – Bizimle ne alakası var yahu?

	ERHAN ARIKLI (Yerinden) (Devamla) – Sizin bütün milletvekilleriniz destek yarışına girdiler. Bu nasıl bir ikilemdir merak ediyorum. Teşekkür ederim. 

	TUFAN ERHÜRMAN (Devamla) – Teşekkür ederim. Arkadaşlar, cevap verebilirim ben soruya, cevap verebilirim. Teşekkür ediyorum soru için. Benim bir Belediye Başkanıma yönelik demin söylediğim kelimelerin kullanıldığı ortamda dahi, kendisi bilir buradaysa beni dinler. 

	BAŞKAN – Sayın Tufan Erhürman, yapılan müdahaleyi niye söylemiyorsunuz?

	TUFAN ERHÜRMAN (Devamla) – Kullandığı ortamda dahil…

	BAŞKAN – Ben elimi uzatıyorum, o bana cevap veriyor sayın sizin Belediye Başkanınız…

	TUFAN ERHÜRMAN (Devamla) – Tamam, verdi. Verdi. 

	BİRAY HAMZAOĞULLARI (Yerinden) (Devamla) – Kimse mecbur değil size elini uzatsın. Ben de oradaydım Sayın Töre…

	BAŞKAN – Onu niye söylemiyorsunuz?

	TUFAN ERHÜRMAN (Devamla) – Söyledim. 

	BİRAY HAMZAOĞULLARI (Yerinden) (Devamla) – Ben de ordaydım. 

	TUFAN ERHÜRMAN (Devamla) – Siz söylediniz zaten. 
	BİRAY HAMZAOĞULLARI (Yerinden) (Devamla) – Elini uzatmak zorunda değil size. 

TUFAN ERHÜRMAN (Devamla) – Siz söylediniz zaten Kürsüden onun size ne söylediğini. Ama ben, siz de bunu doğrulayacaksınız…

	BAŞKAN – Her insanın bir taşma noktası vardır. 

	TUFAN ERHÜRMAN (Devamla) – Siz de bunu doğrulayacaksınız. Benim partime mensup bir Belediye Başkanına yönelik “alçak ve şerrefsiz!” aynen böyleydi, ifadelerini kurduğunuz noktada dahi size hiçbir müdahalede bulunmadım. Hiçbir müdahalede. Ki bulunurum, bulunmadım. Meclisin içerisinde böyle bir tartışma büyümesin diye. Sizin söylediğiniz noktada, bir partinin başkanı bunları söylediği zaman, ona karşı dava açılması söz konusu oldu. 

	FAZİLET ÖZDENEFE (Yerinden) (Devamla) – Poliste. 

	TUFAN ERHÜRMAN (Devamla) – Dava açıp poliste soruşturma başlatılması ve şikayet. Dava için şikayet söz konusu oldu. Şikayet söz konusu olması başka bir şeydir, birisinin kullandığı sözlerin eleştirilmesi başka bir şeydir. Aynı zat-ı muhterem Tatar bana gazetelerde neler söyledi biliyor musunuz? “Edepsiz” dedi. “İflah olmaz Rum sevdalısı” dedi. “Darbeci” dedi, “yalancı” dedi ve en nihayetinde kendinden geçti bendini çiğnedi, aştı ve en nihayetinde psikolojik olarak benim takıntılı olduğuma dair tıbbi teşhis koydu. Zatıalinizin buna ilişkin tek bir kelimesi oldu mu?! 

	ERHAN ARIKLI (Yerinden)(Devamla) – İki yanlış bir doğru etmez Başkan.

	TUFAN ERHÜRMAN (Devamla) - Ana Muhalefet Partisi Başkanı numara saydınız ya numara olarak Protokolde ben sizden önde gelirim. Ana Muhalefet Partisi Başkanına psikolojik teşhisler koyacak kadar kendinden geçmiş. İflah olmaz Rum sevicisi demiş. Yalancı demiş. Darbeci demiş. Yani ağzına geleni söylemiş biri sizin için pek muhterem. Pek muhterem ama o kendisine bunların yarısı söylendiği zaman dava yoluna giden biri hakaret edildi diye ve dava yoluna gidildi diye de eleştiri alan biri. Ben dava yoluna gitmedim. Daha bakalım neler söyleyecek diye beklerim gerçi bana göre şeyi doldu bardak doldu ama. Yani çünkü bilirim ki Kıbrıs Türk Halkı kime ne söylendiğine değil kimin ağzından ne çıktığına bakar itibar oradadır. Ağzınızdan çıkanlarda kontrolünüz yoksa itibarınız da yoktur. Bunu bilecek kadar siyaset biliyorum. Son olarak sordunuz diye söyleyeyim herhangi bir sorudan kaçmayayım. Bu memlekette… Hah bu, bugün mü?

	ERKUT ŞAHALİ (Gazimağusa) (Yerinden) – Bugünkü inciraklarıdır.

	TUFAN ERHÜRMAN (Devamla) – Bugünkü incileri Sayın, Sayını geri alıyorum Tatar’ın. “Bak Erhürman! Ya edebini bil ve sus ya da seni bizzat ben sustururum.”

	ONGUN TALAT (Girne) (Yerinden) – Hade bakalım. Hodri meydan! 

	FİDE KÜRŞAT(İskele) (Yerinden) – Bence beş koruma lazım!

	FAZİLET ÖZDENEFE (Girne) (Yerinden) – Ne yapacaksınız döveceksiniz?!

	TUFAN ERHÜRMAN (Devamla) – Tamamdır sizin için arkadaşlar? Biz bu Mecliste sizinle beraber milletvekilliği yaptık. Ayni Bakanlar Kurulu sıralarında bulunduk. Ayni muhalefet sıralarında bulunduk. Benim hangi üslubu kullandığımı aranızda herkes bilir. Öfkelendiğim zaman bile kelimelerimi nasıl seçtiğimi bilirsiniz. Bana yönelik olarak bu ülkenin Cumhurbaşkanlığı Makamındaki zat-ı muhteremin seçtiği kelimeler bak Erhürman! Ya edebini bil ve sus ya da seni bizzat ben sustururum. Ne diyeyim şimdi? Bizim mahallelerde ne denir buna bilirsiniz ama ben demeyeceğim. 

	CEYHUN BİRİNCİ (Girne) (Yerinden) – Erhan Beyin buna sözü yok. Buna sözü yok.

	TUFAN ERHÜRMAN (Devamla) – Ben demeyeceğim. Çünkü Devlet, Devlet dediğiniz şeyin itibarı en tepedekiler tarafından böyle korunmaz. Ben demeyeceğim. Birileri kendinden geçmiş olabilir. Ben burada halkın bana yüklediği sorumlulukla ve yükümlülükle davranıyorum. Partim de öyle davranıyor. Öyle davranmaya devam edeceğiz ama bir an önce bunun bitmesi gerekiyor. Bunun toplumda yarattığı gerginlik bizi nereye taşıyacak? Her birimiz artık üçer tane korumayla gezeceğiz budur arzu edilen bu memlekette? 

	CEYHUN BİRİNCİ (Yerinden)(Devamla) – İstifa edilmesi lazım. 

	TUFAN ERHÜRMAN (Devamla) – Birbirimizle oturup bir yerde bir kahve içemeyeceyik, bir yemek yiyemeyeceyik? Bu memleketin en takdir ettiğimiz siyasi kültürünün en takdir ettiğimiz parçasıydı burada ne kadar tartışırsak tartışalım dışarıda sohbet edebilmek, kahve içebilmek, gerektiğinde yemeğe çıkabilmek bu, budur laik görülen bu memlekete? 

	BAŞKAN – Toparlayalım.

	TUFAN ERHÜRMAN (Devamla) – Ayıptır, yazıktır.

	BAŞKAN – Toparlayalım lütfen.

	TUFAN ERHÜRMAN (Devamla) – Ne ise. Söylenecek, toparlanacak çok da bir şey…

	BAŞKAN – 62’nci madde beş dakikadır konuşma. 10 dakikadır, 25 dakikaya, 35 dakikaya, 45 dakikaya çıkıyor. 

	TUFAN ERHÜRMAN (Devamla) – Ne ise.

	BAŞKAN – Böyle mi, böyle mi yani İçtüzük?! 

	TUFAN ERHÜRMAN (Devamla) – Halk, halk görüyor.

	BAŞKAN – İçtüzük hukukun bir parçasıdır. 62’nci madde de İçtüzüğün bir parçasıdır…

	BİRAY HAMZAOĞULLARI (İskele) (Yerinden) – Ersin Tatar istifa. Sayın Başkan, siz de istifa edin lütfen. 
	TUFAN ERHÜRMAN (Devamla) – Bu memlekette, bu memlekette…

	BAŞKAN – Ben sürelere uyulmasına davet ediyorum.

	TUFAN ERHÜRMAN (Devamla) – Anayasa çatır çatır ihlal edilirken buralarda dolanan Meclis Başkanı İçtüzük konusunda cengaver kesildi. Anayasa çatır çatır ihlal edilirken buralarda dolanan Meclis Başkanı İçtüzük konusunda cengaver kesildiğinde bileceksiniz ki kimse bunu ciddiye almaz.

	Teşekkür eder, saygılar sunarım.

	BAŞKAN – Komitelerden Gelen Tasarı ve Öneriler ile Görüşülecek Diğer İşler Kısmına geçiyoruz.

	Sayın milletvekilleri; şimdi üçüncü kısma Komitelerden Gelen Tasarı ve Önerilerle Görüşülecek Diğer İşler Kısmına geçiyoruz. Bu kısımda Hukuk, Siyasi İşler ve Dışilişkiler Komitesinin Yayın Yüksek Kurulu Üyeliği Adaylarının Değerlendirilmesine ilişkin Raporu vardır. Sayın Komite Başkanı Raporunuzu sunar mısınız.  


	HUKUK, SİYASİ İŞLER VE DIŞİLİŞKİLER KOMİTESİ BAŞKANI YASEMİ ÖZTÜRK – Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; 

KUZEY KIBRIS TÜRK CUMHURİYETİ
CUMHURİYET MECLİSİ
HUKUK, SİYASİ İŞLER VE DIŞİLİŞKİLER KOMİTESİNİN
YAYIN YÜKSEK KURULU ÜYELİĞİ ADAYLARININ
DEĞERLENDİRİLMESİNE İLİŞKİN RAPORUDUR

Komitemiz, 26 Mayıs 2022 tarihinde yapmış olduğu toplantıda, 39/1997 Sayılı Kamu ve Özel Radyo ve Televizyonların Kuruluş ve Yayınları Yasası uyarınca oluşturulan Yayın Yüksek Kurulu Üyeliği için Cumhuriyet Meclisinde grubu bulunan Siyasal Partilerin gösterdiği adayların söz konusu Yasanın 8’inci maddesinde öngörülen ve aşağıda belirtilen nitelikleri taşıyıp taşımadıklarını, adı geçen Yasanın 7’nci maddesi uyarınca görüşmüş ve çalışmalarını tamamlamıştır.

39/1997 Sayılı Kamu ve Özel Radyo ve Televizyonların Kuruluş ve Yayınları Yasasının 8’inci maddesi tahtında Yayın Yüksek Kurulu Üyeliği için aranan nitelikler şunlardır:

	
	(1)
	Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Yurttaşı olmak.

	
	(2)
	Üniversite veya dengi bir yüksek okuldan mezun olmak.

	
	(3)
	Kamu haklarından yasaklı bulunmamak.

	
	(4)
	Bir yıldan fazla hapis cezasına çarptırılmamış olmak veya affa uğramış olsalar dahi, rüşvet, hırsızlık, dolandırıcılık, sahtekarlık, irtikap, ırza geçme, hileli iflas ve benzeri yüz kızartıcı suçlardan dolayı mahkum olmamış olmak.

	
	(5)
	Disiplin suçundan ötürü kamu hizmetinden azledilmemiş olmak.




Ulusal Birlik Partisi Grubunca aday gösterilen Sayın Hüseyin Gürlek’in, Sayın  Feyzi Hansel’in, Sayın Yünsal İlhan’ın, Sayın Neriman Saygılı’nın ve Sayın Yasemin Tanpınar’ın, üyelik için gerekli nitelikleri taşıdığını kanıtlayan belgeler Komitemizce değerlendirilmiş  ve gerekli nitelikleri taşıdıkları saptanmıştır.

Cumhuriyetçi Türk Partisi Grubunca aday gösterilen Sayın Direnç Civa Akgün’ün, Sayın Hüseyin Gürşan’ın ve Sayın Mert Özdağ’ın üyelik için gerekli nitelikleri taşıdığını kanıtlayan belgeler Komitemizce değerlendirilmiş ve gerekli nitelikleri taşıdıkları saptanmıştır.

Komitemiz, tüm adayların Yayın Yüksek Kurulu Üyeliği için gerekli nitelikleri taşıdıklarını oybirliğiyle kararlaştırmıştır.

Komitemiz, Raporun görüşülerek kabulünü oybirliğiyle Genel Kurula salık verir.





Yasemi ÖZTÜRK
(Başkan)







Ongun TALAT 
(Başkan Vekili)









	Sadık GARDİYANOĞLU
(Üye)
	Fırtına KARANFİL
(Üye)













Ürün SOLYALI
(Üye)



	


BAŞKAN – Sayın Milletvekilleri; Rapor üzerindeki görüşmeler tamamlanmıştır. Komitenin Raporunda belirtildiği gibi Sayın Hüseyin Gürlek, Sayın Feyzi Hansel, Sayın Yünsal İlhan, Sayın Neriman Saygılı, Sayın Yasemin Tanpınar, Sayın Direnç Civa Akgün, Sayın Hüseyin Gürşan ve Sayın Mert Özdağ 39/1997 sayılı Kamu ve Özel Radyo Televizyonlarının Kuruluş ve Yayınları Yasasının 8’inci maddesinde öngörülen nitelikleri taşımaktadırlar. Bu Rapor Genel Kurulumuzca benimsendiği taktirde söz konusu adayların üyelikleri gerçekleşmiş olacaktır. Şimdi bu Raporu oylarınıza sunuyorum. Kabul Edenler?... Kabul Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliğiyle kabul edilmiştir. Böylelikle tüm arkadaşlar Yayın Yüksek Kurulu Üyeliğine seçilmişlerdir, kendilerini tebrik eder, başarılar diliyorum. Gelecek Birleşim…

Sayın Milletvekilleri; gündem gereği görüşmeler tamamlanmıştır. Gelecek Birleşim 3 Haziran 2022 Cuma günü saat 10.00’da gerçekleşecektir. Gündem elektronik posta yoluyla e-maillerinize bildirilecek ayrıca Meclis web sayfamızda yayınlanacaktır. Oturumu burada kapatıyorum. Teşekkür ederim. 


(Kapanış Saati:13.10)




DÖNEM:X                                                                                                         YIL:1 

CUMHURİYET MECLİSİ
21’inci Birleşim
30 Mayıs  2022,  Pazartesi
Saat: 10:00


GÜNDEM:
	
	

	I. BAŞKANLIĞIN GENEL KURULA SUNUŞLARI:

	

	 - Bu Kısımda Sunuşlara yer verilecektir.

	

	II. ÖZEL GÜNDEMDE YER ALACAK İŞLER.

	

	III. KOMİTELERDEN GELEN TASARI VE ÖNERİLER İLE GÖRÜŞÜLECEK DİĞER İŞLER.

	

	(1) Hukuk, Siyasi İşler ve Dışilişkiler Komitesinin, Yayın Yüksek Kurulu Üyeliği Adaylarının Değerlendirilmesine İlişkin Raporu.

	

	IV. SEÇİMLER VE OYLAMASI YAPILACAK İŞLER.

	

	V. GÜNCEL KONUŞMALAR.

	



	VI. GENEL GÖRÜŞME VE MECLİS ARAŞTIRMASI İLE İLGİLİ İŞLER.	

	

	


VII. SORULAR.
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